

兴安

让每一颗果子都走通“增值路”

□本报记者 高敏娜 通讯员 刘也

金秋时节的兴安盟，硕果盈枝。在科右前旗俄体镇，沙果迎来了一年一度的丰收季。果农们穿梭林间，采摘、装箱、发货，忙碌中难掩笑意。“我家40亩沙果，今年能收8万斤，企业直接到地头收，一斤一块五，可是好价钱！”俄体镇齐心村村民李宝静说。

这片红火景象，背后是兴安盟多年来以沙果为媒，推动生态修复与农民增收深度融合的产业布局。如今，全盟沙果种植面积已达14.67万亩，年产量超6000万斤，带动8000多户果农持续增收。从鲜果销售到果干、果酒精深加工，从订单农业到气调保鲜，从线下节展到线上直播——一条覆盖种植、加工、储运、销售的全产业链正在兴安大地上加速形成。

龙头企业是驱动产业发展的核心力量。科右前旗恒佳果业有限公司推行的订单回收模式，让当地果农吃了一颗“定心丸”。今年，该企业与463户果农合作，以每斤高出市场价格0.3元的价格收购沙果，切实提高了农户收益。

作为兴安盟沙果产业的重要参与主体，恒佳果业专注于沙果干、沙果脯的加工生产。走进公司的生产车间，工人们正有条不紊地操作设备，新鲜沙果经过严格分拣、清洗、切片、蒸煮和烘干等多重工序，蜕变成色泽金黄、酸甜可口的果干和果脯，即将发往全国。

赤峰

治沙不止步 增收有门路

□本报记者 王塔娜

9月26日，走进翁牛特旗阿什罕苏木巴彦和硕嘎查5000亩“以工代赈”治沙项目现场，只见治沙工人有序作业，拖拉机、铲车等大型机械穿梭其间，忙着造林整地、运送稻草，“项目施工人员全是本地村民，共100多人，现在家家户户都有了固定的收入。”工作队队长马海军介绍说。

“我贷款买了一台拖拉机，连人带车都来参加项目建设，每天纯收入600元，既能守着家，收入还稳定。”牧民那存格希格的话语道出了当地群众在“以工代赈”治沙模式中的真实收获。

作为科尔沁、浑善达克两大沙地治理的主要战场，赤峰既是“三北”工程攻坚的前沿阵地，也是探索“生态保护+富民增收”新路径的试验田。多年来，赤峰市在防沙治沙领域成效显著，沙化土地面积从3995.67万亩减至2661.9万亩。但进入“三北”六期工程建设新阶段，剩余治理任务依旧繁重，制约巩固拓展防沙治沙成果的部分因素仍未消除。

为此，赤峰市将“以工代赈”作为推进防沙治沙工作的重要抓手，通过政策驱动、组织带动、群众发动协同发力，统筹处理工程建设与群众增收就业的关系，紧扣“以工代赈”政策核心，充分释放“赈”的实效。针对项目选址、实施主体、建设方式等关键问题，构建起“政府统筹、部门牵头、乡镇落实、嘎查村主责、群众主体”和“嘎查村党支部+股份经济合作社+农牧民”运行体系。

2023年秋季，翁牛特旗率先开展试点，运用“以工代赈”模式完成6.2万亩沙化土地治理，取得良好的生态效益和社会效益，为这一模式的全面推广打下坚实基础。

这两年，“以工代赈”治沙模式的带动效应持续凸显。2024年，全市通过“以工代赈”治沙模式带动农牧民就近就业2766人，累计发放劳务费5110万元；2025年以来，已吸纳劳动力11040人，累计发放劳务报酬13375.49万元，就业人数和劳务报酬金额均实现大幅增长。

赤峰市“以工代赈”治沙模式的成功实践，既让沙地逐步披上绿装，也让群众的腰包越来越鼓，真正实现了生态效益与经济效益的双赢。

通辽

□本报记者 霍晓庆 见习记者 贾雪

金秋九月，科尔沁草原上537万亩青贮玉米迎来收获季。9月26日，在通辽市科尔沁左翼后旗查金台牧场百万亩青贮玉米绿色高产高效核心示范区，大型收割机在田间穿梭，“本土化”农机具各显其能，吸引了来自全国的专家、学者、企业家和种养殖户前来观摩。

“第一次来通辽就收获很大，这里采用的密植种植、水肥一体化调控和栽培技术非常实用，适合在很多地区推广。”大京九农业发展有限公司董事长丁宁道出了许多参观者的心声。这样的认可并非偶然，作为我国青贮玉米产业发展的国家级盛会，青贮产业发展大会连续7届在通辽举办，正是通辽青贮产业实力的有力印证。

在通辽，青贮玉米产业的高质量发展得益于“良种”与“技术”的双轮驱动。

精耕善种链更优



温度，确保沙果在较长时间内保持新鲜口感和品质。

“今年我们收购农户的沙果有200吨，能产出2吨沙果酒。目前，公司有4种沙果酒产品，销售额在100万元左右。”内蒙古宝润红酒有限公司销售经理张广云介绍。

为进一步推动沙果产业的发展，2024年，兴安盟利用林业产业化项目资金，新增4条沙果产品精深加工生产线和3个储藏保鲜库建设。兴安盟可为食品有限公司副总经理赵迪说。

在销售环节，兴安盟沙果产品正加速“走出去”。

线上，依托电商平台、直播带货等新模式，沙果干、果脯、果酒等特色产品远销全国，深受消费者喜爱；线下，通过举办沙果文化节、农博会、展销会等活动，开展采摘体验、产品品鉴、文化展演，吸引游客参与，推动农文旅深度融合。在各类展览上，“兴安盟沙果”品牌频频亮相，好评如潮，品牌影响力持续提升。

目前，兴安盟已培育出本土沙果加工企业4家，开发出果汁、果脯、果酒等10余种产品，沙果产业综合年产值突破2.6亿元，走出了一条生态修复与经济发展双赢之路。“我们林草系统深入贯彻‘生态优先、绿色发展’理念，将沙果产业作为推进生态修复，带动群众增收的重要抓手，已形成了‘种植规模化、技术标准化、销售多元化’的沙果产业发展格局，成为我盟生态经济融合发展的特色名片。”兴安盟林草局党组书记、副局长刘恒年表示，兴安盟将紧盯“提质、增效、扩链”目标，加大精深加工企业培育力度，研发高附加值产品，强化品牌建设，提升沙果产业链整体效益，促进沙果产业蓬勃发展。

包头



全城联动拔蒿草

□本报记者 蔡冬梅

蒿草。

9月18日在赛汗塔拉城中草原早锻炼的市民王先生表示：“蒿草明显减少，这个行动真有效。我也要加入，让我们能安心享受草原美景。”多次参与除蒿活动的志愿者表示，大家都很乐意为此尽一份力，很多市民也对这场除蒿行动纷纷点赞。

截至目前，包头市林草系统累计治理蒿类植被近2万亩。林草专家表示，将通过补种优质牧草、推进生态修复等系统性措施，从源头上抑制蒿草生长，提升生态系统稳定性。

此项行动既减轻了花粉传播对市民健康的影响，也为提升生态环境质量提供了有力支持。当地有关部门表示，将持续推进蒿草综合治理，建设更加宜居健康的城市环境。

(图片由包头市融媒体中心提供)



“书记讲给书记听”基层群众感党恩

本报阿拉善9月29日电 (记者 刘宏章)近日，阿拉善盟选派4名政治素质过硬、群众工作能力突出的嘎查村、社区党组织书记组成巡回宣讲团，深入旗(区)、苏木镇(街道)与嘎查村(社区)，开展了“书记讲给书记听”巡回宣讲活动。

“4位书记分享的都是他们实实在在的工作经历和心得体会，对我们的帮助非常大，我对做好今后的群众工作更有信心了。”阿拉善左旗巴彦浩特镇布古图嘎查党支部书记刘海岑说。

9月26日，记者从阿拉善盟委组织部获悉，“感觉恩、听党话、跟党走”群众教育以来，阿拉善盟聚焦群众急难愁盼，突出有形有感有效，持续创新形式载体、优化工作方式，在全盟上下营造起“驼乡儿女心向党、感恩奋进新时代”的浓厚氛围。

为有效破解惠民政策“理解难、记忆难、使用难”等问题，该盟精心设计

制作“阿拉善盟惠民账单”，将惠民政策划分为农牧类、林草类、社保类、工资类等6大类别，通过统一解读标准、简化表述语言的方式，让群众对享受的政策了然于胸，将党和政府的关心关爱铭记于心。

同时，该盟还将原有的苏木镇干部包村机制优化调整为直接包户机制，并通过“苏木镇(街道)干部+嘎查村(社区)干部+驻村工作队(网格员)”联动模式，广泛开展精准化、全覆盖入户宣讲，用群众听得懂、易接受的语言讲清“六句话的事实和道理”，讲透党的各项惠民政策，让群众教育既有“理论高度”更有“民生温度”。

该盟各旗(区)坚持因地制宜，创新推出“巧嘴嘴宣讲队”“板凳课堂”“书记茶摊”等一批接地气、有活力、聚人气的宣讲活动，通过拉家常、讲故事的方式，真正让理论宣讲从“纸上”落到“地上”，从“耳边”走进“心里”。

呼和浩特

首个乳业行业级工业互联网平台建成投用

本报呼和浩特9月29日讯

(记者 刘洋)9月26日，记者从呼和浩特市工业和信息化局获悉，为积极响应自治区工业和信息化厅关于制造业数字化转型试点城市打造“一链一平台”的部署要求，呼和浩特市首个乳业行业级工业互联网平台——伊利乳业智慧供应链工业互联网平台正式建成投用，标志着呼和浩特市乳制品行业向智能制造转型升级迈出关键一步。

近年来，呼和浩特市持续推动伊利实业、蒙牛乳业等龙头企业打造覆盖乳业全产业链的行业级工业互联网平台，以数智化转型为驱动，引领乳制品行业向高端化、智能化迈进。作为全市首个建成的乳业工业互联网平台，伊利乳业智慧供应链工业互联网平台聚焦数据与业务融合，实现了设备实时连接与数据高效汇集。同时，平台预留标准化接口，为上下游企业接入提供技术便利，构建起乳业数字化生态体系。

乌海

800余名快递员签订集体合同

本报乌海9月29日电 (记者 郝飚)记者从乌海市总工会获悉，在近日举办的乌海市快递行业集体协商恳谈会暨集体合同签约仪式上，乌海市快递行业协会与乌海市快递行业工会联合会签订了《乌海市快递行业集体劳动合同》及《乌海市快递行业工资专项集体合同》，此次合同签订实现了对全市7家快递行业、800余名从业人员的权益保障全覆盖。

快递行业竞争激烈，快递员普遍面临劳动强度大、薪酬待遇与福利保障不足等问题。为切实改善从业人员工作条件，提升权益保障水平，乌海市快递行业工会联合会积极推动集体协商机制，努力为快递员争取更好的待遇，构建和谐的劳动关系。

恳谈会上，快递员代表们坦诚交流，直指当前工资模式中存在的弊端和老员工流失率较高等现实问题，同时，平台预留标准化接口，为上下游企业接入提供技术便利，构建起乳业数字化生态体系。

下一步，乌海市总工会将持续加强与相关部门协调联动，推动集体合同落地见效，努力提升快递从业人员获得感、幸福感与安全感，持续推进新业态劳动者权益协商机制建设，为全市新业态高质量发展注入新动能。

呼伦贝尔

入画美景醉游人

□本报记者 李新军 摄影报道

金秋，呼伦贝尔大地色彩斑斓，迎来一年中最美的季节。广袤无垠的草原与层林尽染的森林相互交织，勾勒出一幅如诗如画的秋日盛景，吸引众多游客前来观赏、打卡。

踏入呼伦贝尔大草原，金色绒毯般的草地与莫尔格勒河相映，牛羊在河边悠闲吃草；俯瞰额尔古纳湿地，白桦、红的灌木、绿的柏，相互交织，倒映河中，尽显大自然的鬼斧神工。

乘坐森林小火车在莫尔道嘎国家森林公园里穿梭游览，金黄的榆树、火红的柳叶与苍翠的松林交错层叠，沿河铺展如童话世界。游客王女士一边拍照一边赞叹：“这里一步一景，每一帧都能当壁纸。”

这片如诗如画的美景背后，是一



根河湿地秋色。